

# 上海市安全生产委员会办公室文件

沪安委办〔2023〕21号

## 上海市安全生产委员会办公室关于 深刻吸取事故教训切实加强夏季 安全生产风险管控工作的通知

各区安委会办公室，市安委会各成员单位，各有关企业：

今年以来，全国安全生产形势不容乐观，虽然事故总量和较大事故继续保持下降趋势，但北京丰台、浙江金华等一些地方接连发生重特大生产安全事故。1-5月份，本市发生各类死亡事故161起、死亡167人，比2019年同期上升15.0%和7.1%。其中，工矿商贸领域发生死亡事故84起、死亡89人，比2019年同期上升27.3%和14.1%。4月29日，临港上海重型燃气轮机实验电站保障机组工程钢架倾倒造成3人死、1人重伤的较大事故；6月8

日，青浦一危废处置企业溶剂回收车间甲苯投料过程发生火灾，事故造成1人死亡、1人受伤。为深刻汲取事故教训，坚决防范和遏制事故发生，现就加强本市夏季安全生产风险防控工作要求通知如下。

## **一、切实提高政治站位，坚决落实安全责任**

各地区、各有关部门和企业要清醒认识当前安全生产工作的严峻复杂性，始终坚持人民至上、生命至上，时刻保持忧患意识，牢固树立新发展理念，统筹好发展和安全两件大事。要深刻吸取近期各类事故教训，认真分析本地区、本行业、本系统安全生产薄弱环节和短板弱项，查漏补缺。要严格落实《上海市党政领导干部安全生产责任制实施细则》，按照党政同责、一岗双责和“上海安全生产78条”创新举措的要求，切实承担起安全生产工作的党政领导、部门监管、属地监管和企业主体责任，按照管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全要求，切实加强对安全生产工作的监督管理。要进一步突出企业主要负责人是安全生产“第一责任人”意识，带动全员安全生产责任落实落地。

## **二、深刻吸取事故教训，严格落实安全设施设备隐患排查**

要切实认识防静电、防雷、安全阀等关键安全设施设备失效失灵对生产安全的危害，进一步增强防范意识，立即组织开展专项排查，精准识别问题隐患，全面整治涉及易挥发有机溶剂、油漆、涂料的生产、使用、储存、分装场所设备设施接地不规范、

危险场所人员未穿防静电服装、失灵报警设施设备未及时检维修、安全设施设备“带病”运行等突出问题，落实防范措施。要加强安全设施设备的维护保养和定期检测，确保可燃、有毒、粉尘浓度报警器等处于安全投用状态，强化报警处置，深入分析报警原因，彻底消除泄漏源。要加大安全投入，积极落实企业主体责任，切实采取各项技术手段和管理措施，严防类似事故发生。

### **三、持续深化风险研判，有效管控夏季隐患风险**

针对上海夏季高温及汛期持续较长，雷电、大雨等极端天气增多的特点，各有关企业要高度重视季节因素对安全生产工作造成的影响，切实把夏季安全生产工作摆到重要位置，抓实抓细抓好，进一步强化风险研判，严格落实夏季生产安全各项措施，加强各环节安全管理。

**（一）突出重大风险管控。**企业在日常管理中要将重大风险隐患排查放在首位，强化领导带班值守，掌握重大事故隐患底数，制定整治责任清单，完善闭环管理和责任倒查机制，切实提升风险隐患排查整改质量。在台风、高温、雷暴、暴雨等极端天气中，要加强巡检巡护，发现初期险情及时处置，避免后果扩大升级。

**（二）合理组织安排夏季生产。**夏季是安全生产人身伤害事故的高发期，企业要深刻重视，采取有效手段做好一线作业人员防暑降温个体防护工作，采取延长休息时间或轮换作业的办法，避免作业人员过度疲劳引发安全事故。

**（三）做好防雷设施的检测维护。**企业要对所有电气仪表设

备防雷接地情况以及装置和建构筑物防雷避雷设施进行全面核查，发现问题及时整改。储罐的阻火器、安全阀等部位易受雷击，需定期检查；还要经常检查防雷设施；在设备拆除检修完工后，要及时恢复防雷设施，确保工作正常。

**(四) 进一步完善汛期应急预案。**企业要定期开展培训演练，储备必要的应急物资，提前做好应对。对易积水的生产区，要采取增设围堰、加高围墙、疏通排雨管沟、保证排水闸阀正常适用等措施，并做好排水机泵、应急防汛器材、物资的准备工作，对露天存放的原材料和产品落实相应的防水保护措施，对遇湿易燃品采取严密防雨淋、防潮措施。

#### **四、突出重点行业领域，有序推进各项工作**

各地区、各有关部门和企业要紧紧扭住防范重特大事故这个“牛鼻子”，深入推进上海市重大事故隐患专项排查整治 2023 行动，着力防控重大安全风险。要聚焦危险化学品、交通运输、建筑施工、有限空间、消防、燃气、渔业船舶、工贸等重点行业领域和大载客量车船、油气储备基地、大型商业综合体、工业园区、“厂中厂”、医院学校、养老幼托机构、老旧小区、高层建筑等重点场所，针对超能力超强度生产施工、设备设施带病运行、现场管理混乱、违规动火、层层转包、无证作业、超龄用工、违章搭建等突出问题，要开展针对性排查整治，结合重大事故隐患系列判定标准，全面实施上账管理，着力从根本上消除事故隐患、从根本上解决问题。各专业监管部门要积极主动、全力以赴，确保

安全生产形势稳定，执行重大事故隐患判定标准，深入一线开展“穿透式”监管执法，深挖彻查本地区、本行业领域风险隐患，曝光典型违法案例。各级安委会办公室要强化统筹协调，充分运用调度通报、警示约谈、联合执法、挂牌督办、考核巡查、公示曝光等手段，督促落实属地监管、部门监管和企业主体责任，坚决守牢守稳安全生产基本盘。

上海市安全生产委员会办公室

2023年6月13日

(信息公开形式：主动公开)

---

抄送：上海化工区管委会，临港新片区管委会。

---

上海市安全生产委员会办公室

2023年6月13日印发

---

共50份